

传承传统文化 放飞青春梦想

全省"文化名家进高校"暨"非遗进校园"首场活动走进安徽财经大学

星报讯(记者徐越蔷)9月28日,由省委宣传部、 省委教育工委、省文联、团省委主办的全省"文化名家 进高校"暨"非遗进校园"首场活动走进安徽财经大学。

在安徽财经大学,省作协、书协、美协、摄协、舞 协等小分队走进大学生中间,结合高校特色社团活 动,举办文学、书画、摄影、舞蹈等文艺志愿辅导活 动。省非遗研究会组织国家级、省级非遗项目代表

性传承人在校园中搭起展台,展示代表作品、演示传 统技艺、教授制作工艺。当晚,知名戏曲、歌舞、曲 艺、杂技等艺术家、非遗传承人和安徽财经大学师生 共同呈现了一台精彩的综合文艺演出。

根据工作部署,全省"文化名家讲高校"暨"非遗 进校园"今年计划走进4所高校,接下来还将陆续在 安徽医科大学、皖南医学院、黄山学院3所高校开展。

我省非遗匠心技艺惊艳学子

全省"文化名家进高校"暨"非遗进校园"侧记



名家汇聚学府,奉献"文化盛宴"。安徽财经大 学师生感受名家风采,释放青春激情。

■ 记者 徐越蔷 文/图

非遗匠心技艺惊艳学子

当天下午,在安徽财经大学校园内,由省非遗研 究会组织的剪纸、宣纸、徽雕等12个国家级、省级非 遗项目代表性传承人现场展示代表作品和精湛的技 艺,教授制作工艺,展位被前来体验和观看的学生们

以"微"为特征,"精"为标准,集"书法、绘画、篆 刻"众长于一体的超视觉艺术,杨氏微雕省级传承人 杨其鹏把精美的微雕作品带到了现场。玉石、水晶、 翡翠、瓷器,只要能施刀,就能成为一件触有手感、观 有笔墨的艺术珍品。"我们希望通过非遗进校园活 动,让更多人了解微雕这门手艺,也让这项非物质文 化遗产得到更好传承。"杨其鹏说。

在歙砚展位上,只见传承人程礼辉时而锉刀抵肩运 力、时而平刀游走方寸,石屑飞溅中,图案已错落有致地 跃然石上。歙砚的独特之处何在?不少同学围着程礼 辉,仔细听他讲解歙砚的材质美、雕工美和意境美。

"在非遗保护中,传承人起着重要的作用。今天了 解到一些非遗传承人一'雕'就是几十年、一干就是一辈 子,这种坚守令我特别感动。"国贸专业学生胡玉璐向记 者表示,非遗项目走进校园,让大学生们感受到了工匠 精神,作为当代大学生,理应持之以恒地传承下去。

文化名家撒播文艺种子

省作协、书协、美协、摄协、舞协等小分队,还结 合安徽财经大学高校特色社团活动,举办了文学、书 画、摄影、舞蹈等方面的文艺志愿辅导活动。

多位书画名家现场挥毫泼墨,一边展示,一边给 参观的学生普及书画知识。省作协文艺小分队举行 的文学创作沙龙,现场气氛活跃,大家畅所欲言,给 学生们带来了更多的创作启示与启发。多位摄影名 家还结合自身深厚的理论功底和多年的摄影经验, 通过摄影作品,系统讲解摄影知识,传授创作经验。 省舞协指导该校舞蹈社团的同学表演了动感十足的 街舞,伴随着律动的音乐,围观者的欢呼声连连。

现场讲解书法写作的安徽省书协副主席季永介 绍道,此次活动为下一步书法进校园开了一个好头, 面对学生们参与活动中极大的热情,让他们感觉到 传统文化后继有人。

安徽财经大学相关负责人表示,学校历来高度 注重文明校园创建工作,通过校园文化建设、社团建 设等,开展了诸多活动,极大地丰富了在校生的课余 生活。此次艺术名家走进校园,对把学校建设成为 涵育中华文化的家园、滋养文明风尚的沃土,具有极 大的促进意义。

精彩汇演弘扬传统文化

当日下午7时,"文化名家进高校"的重头戏-"传承与梦想"文艺演出在学校报告厅拉开帷幕。参 演者既有名家也有师生,既有经典选段也有流行曲 目,孙娟、汪育殊等中国戏剧梅花奖获得者相继登 场,献上黄梅戏《女驸马》、徽剧《红军不怕远征难》等 曲目, 赢得观众阵阵掌声。

汪育殊告诉记者:"我演出的徽剧节目《红军不怕远 征难》是新创作的,目的就是让高校学生感受到传统戏 曲的凝聚力,让高校学生认识、了解、喜欢传统戏曲。"

"文化名家进高校"也是培育社会主义核心价值 观的生动实践。舞蹈《鲜花献给党》《渡江》、花鼓灯 《欢乐中华大家园》等弘扬主旋律的艺术表演在师生 中引起强烈共鸣。

定了! 合肥苗交会 10 月 15 日开幕 为期10天,1200家企业携展品亮相

星报讯(记者王玮伟)9月29日,省政府新 闻办召开新闻发布会,由安徽省人民政府主办,安 徽省林业局、合肥市人民政府共同承办的2021中 国·合肥苗木花卉交易大会将于10月15~24日在 合肥市肥西县中国中部花木城举办。

合肥苗交会举办18年来,可以说年年有特色, 届届有新意。本届苗交会以"'苗卉'美丽中国,助 力乡村振兴"为主题,将深化新一轮林长制改革, 助力乡村振兴,拓展绿水青山就是金山银山有效 实现途径,打造更高层次、更加丰富、更加开放的 绿色共享平台。 截至目前,共邀请到来自法国、 厄瓜多尔、以色利、美国、日本等5个国家和国内 18个省(自治区、直辖市)的228家行业知名企业 参展。同时,也邀请到国内17个省(自治区、直辖 市)省级代表团报名参与。据初步统计,本届苗交 会将有近1200家企业参展。和上届相比,本届"苗 交会"组展工作呈现展览能级和水平更高,展览规 模更大(较上届增长52%),参展企业更多(较上届增 长近15%),参展企业品质更高,其中龙头企业占比 较上届提高近一倍,并首次设立主宾省(市)参展。

本届苗交会将以线上线下联动模式融合办 展。线上苗交会依托国家苗木交易信息中心,打造 "云展示、云直播、云推介、云招商、云交易"五朵云 平台,开展直播推介,在线交易等活动;线下依托中 国中部花木城,利用现有场馆场地,展示展销总面 积约11.3万平方米。

展会期间,还将举办安徽省首届中国传统风格 插花花艺邀请赛暨"安徽省插花花艺大师"作品展, 安徽省兰花盆景创意大赛,第三届中国·合肥苗木 花卉体验节等。同时,还将举行林业优势项目宣传 推介展示、优质苗木花卉良种展示、林业产业资本 化高端论坛等一系列展示和对接活动,充分发挥 展会的平台功能。

安徽省政协"微协商监督座谈会" 聚焦社区老年助餐服务

星报讯(记者 秦缘) 9月28日,安徽省政协召 开"推行社区老年助餐服务"微协商监督座谈会。

会上,安徽省政协社法委专题调研组汇报了 关于推行社区老年助餐服务微协商监督情况。省 政协委员及社区街道代表、企业代表先后发言,就 当前社区老年助餐服务供给总量、服务质量、运行 机制、可持续运营能力等问题,进行深入座谈协 商。省民政厅、省财政厅、省住房城乡建设厅、省 卫健委、省老龄办、省市场监管局等部门负责人作 回应发言,并互动交流。

根据第七次全国人口普查数据,我省60岁及 以上人口达到1146.9万人,占常住人口比重 18.79%,高于全国平均水平。这1千多万老人中, 约171.9万为失能半失能老人,做好一日三餐已成 为他们面临的大问题。为回应民生关切,我省围绕 社区老年助餐服务开展了一些工作,取得了一定进 展。截至2020年底,全省累计建有社区老年助餐服 务设施约500个(含社区食堂和助餐点),每日老年 供餐量35000份以上。总体来看,我省社区老年助 餐服务尚处于起步阶段,存在场所不多、覆盖面不 广、区域发展不平衡等问题,难以满足我省人口老 龄化快速发展和老年助餐服务需求。